

责编:田朝艳 美编/组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周燕

33户人家托举31颗山乡“新星”

——巧家坪地营村民小组用教育续写乡土新故事

●通讯员 张顺富 文/图

在乌蒙山脉的深处,巧家县老店镇法土南村坪地营村民小组被层层叠叠的山峦环抱。这里曾是地图上难以辨认的微小坐标,泥泞的山路蜿蜒盘绕,花椒树与核桃林构成村民们世代赖以生存的绿色屏障。

如今,校园里清脆的铃声划破宁静,悦耳的读书声交织成奋进的旋律。这个曾受限于偏远地理位置与单一产业结构的村落,正以亮眼的姿态吸引着人们的目光。令人振奋的是,整村33户人家中,26户托举起31颗山乡“新星”,78%的家庭与大学生结缘,一个传统农耕之地正向“书香村落”蜕变。

从“守坡地”到“追书梦”:观念的觉醒

“没想到晚年还能看到孙女上大学!”年逾七旬的老党员刘天禄捧着孙女刘莎的曲靖师范学院录取通知书,笑得皱纹都舒展开来,“咱们家也出大学生了。”

这位曾担任村党支部书记的老人,对30年前的坪地营记忆犹新:天不亮,村民就扛着锄头上山,孩子放学后也得帮着大人摘花椒、晒核桃。老一辈常说:“识几个字就够了,反正以后也要回来守坡地。”那时,连高中生都是“稀罕物”,全村仅有2户人家有公职人员。

坪地营的改变始于2009年。村民鲁家洪的长子鲁远元考上师范学校,成了村里第一个真正走出大山的师范生。消息传开,村民们纷纷上门道喜。看着鲁远元拿着通知书的模样,村民们的心里动摇了:“读书或许真能改变命运?”

如今,鲁远元在巧家县第六中学任教,妻子在县城工作;鲁家洪的次子鲁远帅本科毕业,正在全力备考。鲁家洪家的变化像一颗石子,在村民心中激起层层涟漪——大山挡不住求学的脚步,读书才是“走出去”的希望。从此,“供孩子读书”成了全村人的共同信念。

从“花椒刺”到“笔尖路”:汗水的托举

清晨,漫步在坪地营,清风拂过山坡,满山林木摇曳,空气中弥漫着花椒特有的辛麻醇香,沁人心脾。与此同时,从村小学和村民家中传来的读书声,如清泉般淌过山间,为这片静谧的土地添了几分雅韵。

在这里,花椒香与书声交织,成了最独特的“乡村交响曲”,每一个音符都凝结着学子们的汗水与坚持。

据了解,2022年,家境贫寒的刘朝佳以566分考入昭通学院。她从小跟着奶奶生活,假期总会帮着奶奶摘花椒。指尖被花椒刺扎出的小伤口,是她记忆里的独特印记,也是鞭策她奋进的动力。读大四的她,英语已通过六级考试,正全力备战考研。“想考一个更好的学校,将来把奶奶接到身边。”她语气笃定地说道。

鲁功涛在云南师范大学读大二,每次打电话都说着同样的话:“毕业我就回来当老师,像叔叔(鲁远元)一样教书育人。”简单的话语中满是对家乡的深情。

村民吴朝云家的3个孩子分别就读于大专和高中。在镇上从事社会服务工作的姑姑吴朝琼成了孩子们的榜样——她让侄子们亲眼看到,学好知识能带来更多选择。

据了解,曾在昆明开烧烤店的鲁功国,因女

儿一句“再这样下去,弟弟妹妹成绩就完了”连夜关停店铺赶回家照料孩子。随后,他在孩子就读的学校附近重新找了份相对稳定的工作,专心陪伴孩子求学。如今,大女儿鲁勋睿在巧家县第五高级中学读高三,成绩优异。

在坪地营,几乎每个村民都能算得清一笔“教育账”:一亩花椒地,一年到头辛苦打理,扣除肥料、农药等成本,纯收入不过几千元;而培养出一名大学生,毕业后若能获得一份稳定工作,一年就能为家庭带来数万元收入,不仅能显著改善家庭生活,还能让整个家庭的“眼界”变得开阔。

于是,“再穷不能穷教育”成为村民的共识。

每到夜晚,柔和的灯光从村民家中的窗户里透出,照亮了院子里晾晒的花椒;屋子里,揉搓花椒时发出的轻柔“沙沙”声,与父母陪伴孩子做作业时低缓温暖的细语交织相融,成为这幅山村夜景图中最动人的一笔,洋溢着浓浓的亲情与未来的憧憬。

从“种庄稼”到“种希望”:大山的蝶变

短短16年间,坪地营已走出31名大学生,8名在读高中生。这些数字背后,是一个个家庭的坚守与信念,是村民们对“教育改变命运”的坚定信仰。

鲁远祥老两口在家守着几亩花椒地,日子过得简单而踏实。每当有人问及他们的孩子,老两口的脸上总会露出骄傲的笑容。“儿子正在云南大学读书,女儿已大专毕业。”谈及孩子们的学业与成长,鲁远祥的语气里满是自豪,“孩子们都很努力,从来不用我们操心,他们能有今天的成绩,全是自己拼出来的。”

鲁加能是老店中心学校的一名教师,已在教育岗位上坚守20余年。作为一名乡村教师,他深知教育对乡村孩子的重要性。因此,他既用心教好班上的每一个孩子,也悉心培养着自己的儿子。如今,儿子已顺利工作,成为全家人的骄傲。

“我教过很多村里的孩子,看着他们从懵懂无知的少年,成长为有知识、有理想的青年,最后走出大山,我心中满是欣慰。”鲁加能说,他最大的愿望,就是能有更多的孩子通过读书走出大山,将来能重返家乡,为家乡的发展贡献力量。

在这片土地上,这般暖人心扉、饱含烟火温情的故事,就像春日里漫山遍野的繁花,数也数不清,每一朵都散发着独有的芬芳。

就连7户暂时还没有大学生的家庭,孩子们也纷纷立志“好好学习,走出大山”,期盼着自己“金榜题名”的那一刻。

如今,从这个深藏乌蒙大山的村庄走出去的学子,有的成为教师、医生,有的在政府部门任职,有的返乡创业。他们如同一条条纽带,将山外的世界带到家门口,同时将新理念、新思想带回故土。

“翻过眼前的这座山,便是更辽阔的天地;只要坚持让孩子读书,未来就有无限可能。”采访中,众多村民一致认为,土地不仅能长出花椒和核桃,更能长出希望——而希望的种子,就藏在孩子们手中的书本里。

夕阳西下,金色的余晖洒满坪地营的山坡,将花椒林的影子拉得很长。村小学的五星红旗在山风中高高飘扬,在夕阳的映照下,那鲜红的底色显得格外耀眼。这个曾经闭塞的小山村,正用一个个“读书改变命运”的故事,悄然打破大山的沉寂。它不仅在书写属于自己的“蝶变”传奇,更让知识的星火在乌蒙群山间传递,照亮无数山乡孩子的逐梦征途。

翻过眼前的这座山,便是更辽阔的天地;只要坚持让孩子读书,未来就有无限可能。

巧家坪地营村民小组一村民家里,孩子的奖状贴满墙。



朱啟会在上课。

初冬的镇雄,被一层浓得化不开的大雾包裹着。记者一行翻山越岭,循着若有若无的读书声来到坡头镇第一小学。恰似拨云见日,这座矗立在云贵州三省交界,位于赤水河畔、乌龙山下的乡村小学终于在浓雾中展露真容。恰逢课间,孩子们三五成群地追逐嬉戏,跳皮筋的身影灵动轻盈,丢沙包的笑声清脆悦耳,驱散了山间的寒意。

“叮铃铃……”上课铃声骤然响起,喧闹的校园瞬间归于宁静。学生们迅速归位,挺直腰背坐好。教师朱啟会拿起语文课本,从办公室稳步走向五年级(1)班教室,她将给同学们讲授《我的“长生果”》。课堂上,她的声音铿锵有力,将每一个知识点反复拆解、细致讲解,力求让每个学生都能听懂吃透;时而随机点名提问,让学生时刻保持专注;时而穿插诙谐的小笑话,让原本枯燥的课堂变得生动有趣。同学们聚精会神地听着,眼睛里满是对知识的渴望,仿佛要把课本里的文字连同老师的讲解尽数装进脑袋里。一堂课的时间,就在这样轻松愉快的氛围中悄然流逝。

教室、办公室、家,三点一线的简单生活,构成了朱啟会10年从教生涯的日常轨迹。2015年,她从保山学院数学教育专业毕业,怀揣着对乡村教育的热忱,顺利考入镇雄县坡头镇半坡小学。彼时的半坡小学师资紧缺,刚入职的朱啟会临危受命,一人承担起了多重重担。她同时担任六年级班主任,并教授六年级数学、英语、科学,以及三年级数学、四年级英语。虽说是科班出身,但从学生到教师的身份转变毫无缓冲期,跨学科教学更是巨大挑战。如何让不同年级的学生都能学懂学好?如何引导这些乡村孩子成长为对社会有用的人?这些都成了摆在她面前的难题。为了不辜负校领导的信任,她开始挑灯夜战地钻研各科教材,反复打磨教学方案,只为上好每一堂课。

班级管理中,朱啟会总有自己的办法。她常以“我的梦想”为主题引导孩子们畅所欲言,用梦想点亮他们求学路上的灯塔,鼓励他们通过努力学习奔赴心中的远方。

2018年,半坡小学撤校并入坡头镇第一小学,朱啟会也随之来到新的岗位,接手了当时的三年级(2)班。摆在她面前的是一系列棘手的难题:班里学生基础普遍薄弱,学习习惯也亟待改善。面对这样的现状,朱啟会没有退缩,而是拿出了“严”的劲头,一面紧抓教学进度,一面从头补基础——从最简单的汉语拼音,到汉字的笔画顺序,她一遍又一遍地讲解、逐一指导,确保人人过关。在抓教学成绩的同时,她更注重学生良好习惯的养成,从杜绝迟到早退,到讲究卫生、爱护环境,她不厌其烦地反复强调、耐心引导,在一次次“啰嗦”中帮孩子们养成自律的学习和生活习惯。

寒来暑往,春华秋实。在朱啟会的严格管理下,这个曾经在全校排名垫底的班级成功逆袭,成绩名列前茅。当得知班里有2名学生顺利考取城南中学,1名学生考入镇雄一中的消息时,朱啟会的眼眶湿润了,声音带着一丝哽咽,却难掩那份发自内心的骄傲:“所有的付出都值了!”

●记者 田朝艳 文/图

朱啟会:严管厚爱护花开



朱啟会总觉得自己过于严厉,甚至担心学生因此而疏远自己。可当被问及对她的印象时,孩子们却争先恐后地说:“我喜欢朱老师!我们进步了,她会奖励我们小零食,还会带我们做游戏!”“朱老师风趣幽默,上课时会给我们讲笑话!”“她温柔体贴、美丽大方!”还有几个孩子无比认真地说:“以后我也想成为朱老师这样的老师。”稚嫩的声音里满是不加掩饰的真诚。

孩子们早已读懂了朱啟会“严管”背后深藏的“厚爱”。“健康成长,快乐学习”是她对学生最朴素、最真挚的期盼。这份爱,藏于点滴行动之中:学生进步时,她自掏腰包买零食作为奖励;得知学生家庭困难,她会悄悄备好学习用品送到学生手中;遇到学习吃力的学生,她会将其带回家中耐心辅导;发现学生情绪低落时,她会像大姐姐一样倾听他们的烦恼。

对朱啟会而言,扎根乡村教育的幸福就藏在那些温暖的瞬间:教师节时,学生悄悄放在她抽屉里的手工艺品;作业本上,孩子们一笔一画写下的感谢信;毕业多年的学生发来的一句句祝福短信。这些细碎的美好,如同星光汇聚,照亮了她的执教之路,也让她留在乡村、守护孩子们成长的决心愈发坚定。

10年耕耘,朱啟会用“严”的标准雕琢学生的品格与学识,用“爱”的温度呵护学生的心灵与梦想。在云贵州交界的大山深处,她用坚守与奉献,为乡村孩子铺就了一条通往未来的光明之路,让“严管厚爱”的教育之花在赤水河畔绚烂绽放。

以师为灯 逐梦前行

●记者 田朝艳



我想成为一名老师,教一群可爱的学生!“我想成为像朱老师那样的人!”

“我要把朱老师教给我的知识,全都传给我的学生!”“我想当一名音乐老师,教大家唱好听的歌!”……近日,在坡头镇第一小学五年级(1)班,采访完朱啟会老师后,记者询问孩子们心中的梦想,他们争先恐后地袒露心声,“成为一名教师”成为最响亮的答案。

李梦清、张馨睿、罗婷佳、艾玉玲、林山俞、王汐妤、张玲娜……一个个名字背后,跃动着一颗颗赤诚的心。这并非盲目跟风的随声附和,而是在日常相处中,

孩子们被身边老师的言行深深感染后,内心自然萌生的向往。

在乡村孩子单纯的世界里,教师是照亮求学路的领路人,是教会他们“梦想为何物”的启迪者,更是人生路上的榜样。教师春风化雨、成风化人的力量,在此得到了最生动的印证。

在采访中,“教师”始终是乡村孩子梦想清单里的高频词,而这份向往,正源于像朱啟会这样扎根乡村的教育者。他们用坚守与热爱,照亮了孩子们的逐梦之路,并让“长大后我就成了你”的梦想悄然延续。